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1. BoBea. Cucremu of JiIMHEapHU HEPABEHCTBA

A. Jla mpernocraBuMe 1eka Tpeba Ja HampaBHMe MENIaBWHA Of Jiebieduja U CyBO
rpo3je, HO HE CME CHUTYPHHM 3a HUBHHOT COOJHOC. Toa IITO HU € IO3HATO CE
KaJJOPUUTE U COCTABOT HA XAHJIMBUTE COCTOJKUA KAKO jarJICHW XUJAPATH W MPOTCHHU
Kaj CeKOj oJ1 oBUE mpon3Boau. CakaMe J1a ro oJpeIuMe COOJTHOCOT Ha JieOnebujara u
CYBOTO TPO3je Taka Ja TM MHHHMH3HpaMe KaJOPUHUTE WIIH TaK Jia T MaKCHUMHU3HUpaMe
XpaHJIMBUTE COCTOJKU Ha MelaBuHaTa oJ JicbiaeOuja u CyBo rposje.

b. Enna ¢abpuka 3a urpauku npon3BeayBa JBa THIA HA UTPadku KaMuOHU. [lo3HaTH
Ce pecypcHuTe CO KOHW pacroiiara, Kako U rasapHuTe LeHU Ha urpaukute. Pabpukara
Tpeba Aa HampaBW IUJIaH HAa NPOM3BOACTBOTO Taka JAa Ouae HM3JI0XKEeHa Ha IITO €
MOMAJIKY TOLIOK, OJTHOCHO /1a OCTBApH IITO € MOKHO IOToJieMa 3apadoTKa.

B. Ilen3nonnpan OpaveH map uMa OJpeieHa CyMa Ha TapH Koja caka Jia ja HHBECTHpaA.
[Ipu no3HaTH yci0BM Ha BUCMHA Ha MHBECTULIUTE BO OJpPEAEHH OOP3HUIIM U MO3HAaTa
moBpaTHa 3apaboTKa OJf MCTUTE, HUBHUOT Opokep Tpeba Aa OmIydd Kako Ja To
MOCOBETYBa OpayHUOT Map Aa MHBECTHpA, 3a Ja MOBpaTHaTa 3apaboTKa € LITO €
MO>KHO IIOBHUCOKA.

OBa ce HEeKOJIKY 0/ MHOTYTE CIydad KOora € MmoTpeOHO Ja ce TOHecaT OAJIYKH
(BO KOj COOIHOC Ja c€ HampaBW MeIIaBHHATa o JieOiebuja U CyBO TpoO3je, WIH 10
KOJIKY Tap4yumba O] CeKoja Mrpadka KaMHOH Ja mpomsBene (abpukara 3a Hrpadx,
WM KOja CyMa Ha MHBECTHUIIMHU J]a C€ WHBECTHPA BO OOBP3HHUIUTE), MO OAPEICHH
OrpaHuYyBama (TIO3HATH CE KOJIWYMHUTE, KAJOPUUTE W XPAHIUBHUTE COCTOJKH Ha
nebnebujata ¥ CyBOTO TpO3je COOJBETHO, OJHOCHO MO3HATH CE€ PECypcUTe 3a
MPO3BOJICTBO HA HTPAYKUTE U HUBHUTE MA3apHU [ICHU, OJJTHOCHO TIO3HATH CE BUCHHUTE
Ha WHBECTHUIIMTE BO OJIPEICHHU OOP3HUIIM U TTO3HATA ITOBpaTHA 3apa00TKa O]l HCTHUTE),
3a 7a ce ONTUMH3Mpa (MUHUMH3WpAa WIM MaKCHMH3Hpa) OJpeleHa H3MepIinBa
KOJIMYMHA (1a € MHHUMHU3UPAAT KAJOPUHUTE, MAKCHMHU3HPAAT XPAHIUBUTE COCTOjKH
Ha HalpaBeHaTa MEIIaBMHA O] Pa3IMYHH MPOHM3BOIM, WIM Ja C€ MHUHHMHU3HPA
TPOIIOKOT MPU MPOMU3BOJCTBOTO, MAKCUMHU3UPA MPOHUTOT MpH MpoAakdaTa, Win aa
ce MaKCUMH3Hpa IMoBpaTHaTa 3apaboTKa MPH HHBECTUPAHETO).

JIOKOIIKY M3MepJiMBaTa KOJHYMHA ITO Tpeda 1Ja ce ONTUMH3UpA € HEKO]
JMHEapeH u3pa3, a MPOMEHIIMBUTE O] TOj U3pa3 ce MOJI0KEH! Ha OrpaHdyBamba KOU
MOJXKE Ja C€ 3alMIIaT MPEeKy CUCTEM OJ JIMHEApHH HEPaBEHCTBA, PELICHUETO Ha €IHa
TakBa 3aJa4a Ha ONTUMH3AIHMja MOKeE J]a ce JOOMe CO TIOMOII Ha METOMAH, ITOCTAIIKH,
TEXHUKH Ha JIMHEAPHO NporpaMupame, a 3aJadaTa Cce HapeKyBa 3aJaya Ha
JIMHEApPHO NMporpaMupame.

UcTopucku, 3anaunte Ha JTUHEAPHO NMPOTPaMUPa-E MOTEKHYBAAT Ol BPEMETO
Ha Bropara Csercka BojHa, kora 3a moTpeOuTe Ha BojckaTa Tpebano ga ce JoHecaT
OJUTYKM BO BPCKa CO paclpeaeiyBame, MCKOPUCTYBame Ha pecypcute. Mery oHHe
Kou paloTese Ha pellaBake Ha TAaKBHOT BHJ Ha mpobiemu Oun [lopn Hanuur
(George Dantzig) xoj mozomHa ja manm m ommrarta (opMmynandja Ha 3agadaTa Ha
JMHEAPHO TPOTPaMUpamke M MPEIIOKII METOJI 32 HEJ3WHO pellaBame, MO3HAT KaKo
CHUMILIEKC METO/I.




Co nen aa ce pe3depe mogo0Opo MOUMOT 32 33aJ1a4a Ha JUHEPHO MPOTPAMHpPA-E
KaKo ¥ J1a c€ YCBOM METOJ 32 HEj3MHO pelllaBame, OBJIC Ke ce 33Ap)KUMe Ha 3aJ1aud CO
IBe TpoMeHJMBU. Toa 3Ha4M JeKa OTpaHNIyBamkaTa ce 3alHIIaHd TPEKy CHCTEM O]
JIMHEAPHH HepPaBeHCTBAa KOM MOJXKE J1a CE MpeTcTaBaT rpaduukd Ha KOOPIMHATEH
CHCTEM BO paMHHWHA, 114 CIIEJICTBEHO Ke OHIe HM3JI0KEH reOMeTPHCKH MPHCTAI BO
pelaBameTo Ha 3aadaTa Ha JJMHEAPHO MporpamMupame co 1Be mpoMeHamnBy. Mako ke
paboTUME €O €lIeH OJf HajeJJHOCTABHHTE OOJMIM Ha 3ajJada Ha JIWHEapHO
NpoTpaMHpame, 3HAYNTEIHA € HMBHATa MPHMeEHA, Kako INTO Oeme HM3JI0’KeHO Ha
MOYETOKOT, NMPUMEHA BO TPOM3BOACTBOTO, WHBECTUIIMHUTE, TOHATAMy NPUMEHA BO
TPaHCHOTPOT, GUHAHCUUTE, TPEXpaHaTa.

Ha modetokoT ke ce ocBpHeMe Ha rpaduyuKo NPUKAKYBamHE HAa CHCTEM O]
JMHEapHU HEPaBeHCTBA, HO YEKOp 1o Yekop. HajHampen, rpadudako nmpukaxyBame Ha
JMHEapHO HEPAaBEHCTBO.

I'pad Ha nuHeapHO HEPABEHCTBO OJ JIBE MPOMEHJIMBH X W y € MHOMXECTBOTO O]
CUTE TOYKH (X, y) 3a KOU € UCIOTHETO HEPABEHCTBOTO.

Ipumep 1. Toukara (1,4) npumara Ha TpadoT HA JHMHEAPHOTO HEPABEHCTBO
2x+3y2>6,3aroamro 2-1+3-4=2+12=142>6. Ho, 3aToa mak Toukara (—1,1) uHe
npunara Ha TpadoT HA JMHEAPHOTO HepaBeHCTBO 2x+3y=>6, 3aroa mTO
2-(-D+3:1=-24+3=1<6.

[MpuponHo e ma ce mpamiaMe, JaJd MOCTOjaT APYTH W KOJKY TAKBH TOUKH
mocrojat, mokpaj Toukara (1,4), 3a KOM € UCHOJHETO HEPaBEHCTBOTO 2x+3y =67
[Ma, Hama 3ajmavya ke Owjae a TW NpHKaKEMe rpaHuuKd CUTE TOYKH o] TpadoT Ha
JIMHEAPHOTO HEPABEHCTRO.

IMocranka 3a rpadguuko NpuKa:KyBambe HA JHHEAPHO HEPaBEHCTBO.
Yexop 1. Hampraj ja cooxBeTHaTa mpaBa p Koja OATOBapa Ha JIMHEapHAaTa paBEHKA

KOja COOJIBETCBYBa Ha JIMHEAPHOTO HEPABEHCTBO (KOja ce JOOMBa Kora 3HAKOT 3a
HEpPaBeHCTBO <,>,<,> Ke C€ 3aMEHM CO 3HaK 3a paBeHCTBO =). JlOKOJKy

HEPaBEHCTBOTO € CTporo (< WM >), TOTaml rMpaBaTa p HAIpTaj ja cO MCIpPEKHHATa
JWHWja TITO 3HA4YM JIeKa TOYKWATE O] MpaBaTa p He npumaraatr Ha rpadoT Ha

HEJIMHEapHOTO HEPABEHCTBO.
Yexop 2. Ondepu Touka P 3a TecTUpame Koja HEe TpHUIIara Ha TpaBarta p .

Yexop 3. Ak0o KOOJMHATUTE HAa TOYKaTa P TO 3a10BOTyBaaT HEPABEHCTBOTO, TOTAII
CeKoja TOYKa OJ paMHMHATa KOja ce Haola Ha WCTa CTpaHa O] IpaBara p Kaje € U

Toukata P e Touka ox rpadoT Ha JIMHEAPHOTO HEPABEHCTBO M 000j ja Taa cTpaHa o
mpaBata p . AKO KOOJMHATUTE HAa TOYKaTa P He ro 3a10BOJyBaaT HEPABEHCTBOTO,

TOTAIll CEeKOja TOYKa OJ1 paMHIHATA KOja ce Haora Ha cTpaHara O IpaBara p Kaje He

e Toukara P e Todka oj rpadoT Ha JIMHEAPHOTO HEPABEHCTBO U 000j ja Taa CTpaHa o1
npasara p .




Mpumep 1. (mponosxysa) ['pador
Ha JMHEapHaTa HEpaBeHKa
2x+3y>6 € MHOXECTBOTO O]
TOYKH {Ce,y)12x+3y =2 6}.
Cnopen mocTamkara 3a HETOBO
rpadguaKo MPUKAXKYBaE,
HajHAmpel ja IpTramMe Ipasara
2x+3y=6 (Cmuka la), moroa
n30upane eaHa  TOYKa  OJ
paMHMHATa KOja HE Tpumara Ha
mpaBara, HeKa € Toa Toukara (1,4)
(Cmuka 106), w Owmjaejku morope
Oelie MOKa)kaHO JeKa OBaa TOYKa
npunara Ha TpadoTr (3aroa MITO
2-143-4=2+12=142>26), To0a
3HaUM JeKa CHTE TOYKH O]
paMHMHATa KOW ce HaoTaaT Of] UCTa

_4!

Cinka la.

cTpaHa Ha mpaBara 2x+3y =6 kako u Toukara (1,4), ce Touku ox OapaHuoT rpad,

ma Taa cTpaHa ojJ paMHuHara ja 6omme (Cnmka 1B). /la HamoMeHeme jaeka 3apaad
eTarHO M3JI0KYBamke Ha IMOCTamkaTa 3a Tpapuyko MPHKaKyBambe Ha HEIMHEAPHO
HEpaBeHCTBO TyKa CE€ AaJeHH TPU LpPTEXa, HO JOBOJEH € CaMO €IEH, MOCICAHHOT
LPTEX, KAKO IITO € MPHUKAKAHO BO CICAHUTE MPUMEPH.
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Cruxa 10.
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Cnuka 18.

Ipumep 2. 3a ga ro Hamprame rpadoT Ha JMHEApHAaTa HepaBeHKa 2x—y <4,

HajHAMpe] ja mprame mpasara 2x—y =4 cO UCHpEeKWHaTa JIMHHjA 3apaad 3HAKOT 3a

CTPOTO HEPaBEHCTBO, MOTOA M30UpaMe eHa TOYKa Off paMHHHATA KOja He TIpuIara Ha
npasata, Ha npumep TouykaTta (0,0) IMTO BO MPUHIMII € HAJIIOTOMHA 32 POBEPKa, H

ounejku 2-0-0=0<4, ognHocHo Toukata (0,0) TO 3amOBOJIyBa HEPABEHCTBOTO

2x—y <4, Toa 3HaYM IEKa CUTE TOUKH OF MCTaTa CTpaHa Ha paMHHUHATA MOJeJIeHa CO



npaBata 2x—y =4 kazne ce Haofa u toukara (0,0) ro ¢opmupaar GapaHHOT Tpad
(Cmuxka 2).
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Crnuka 2.
Cmuka 3.

Ipumep 3. I'padoT Ha ;MHEapHaTa HepaBeHKa x =2 Tro IpTaMe Taka Ja IpBO ja
npramMe mpaBata x =2, Toa € TpaBa MapajelHa CO Y -OCKara Koja MUHYBa HU3

toukara (2,0) Ha x-ockara, motoa ja 3emame Toukata (0,0) 3a Tectupame u Ounejku
0 < 2, onaocHo Toukara (0,0) He ro 3a10BOJIyBa HEPABEHCTBOTO X = 2, 3aKIydyBaMe

JieKa CHTE TOYKH OJ paMHUHATA KOM Ce HaoraaT BO OHOj JeN OJl paMHHMHATA TOJAEIICH
co mpaBara x = 2 kaje He e Toukara (0,0) ro ¢popmupaar 6apannot rpad (Cimka 3).

3anaua 1. Haupraj ro rpadot Ha cexoja oJ] CIeTHUTE HEPABCHKH:
a) Sx+y=>10 0) x+5y<5 B) 2x<y r x>0 o) y=0

Cera Moe 1a mpeMuHeMe Ha TpaguIKo MpUKaKyBamke Ha rpad Ha CHCTEM O
JMHEApHU HEPABEHCTBA ILITO MPETCTaByBa 30Mp O[] ABE UJIM MMOBEKE HEPABEHKH.

I'pad Ha cucreM o1 JHMHeapHM HEPaBEHCTBA O] [IBE NPOMEHJHMBA X H y €
MHOECTBOTO O] CUTE TOUKH (X,y) 32 KOH € HCIOJHETO CEKOE O/ HEPaBeHCTBATa BO
CHCTEMOT.

HuTtepecHo e ma ce 3a0enexu AeKa MOXKe J1a Ce CIYYH J1a He TOCTOU TOYKa OJf
paMHMHATa KOja TO 33/I0BOJTyBa CEKOE OJ1 HEPAaBEHCTBOTO BO CHCTEMOT. Bo T0j ciydaj
rpadgoT € Mmpa3sHO MHOXECTBO &J, KakO IITO € NMPHUKaKAaHO CO €ICH O] CICTHUTE
pUMEpH.

Ipumep 4. Heka e qajeH cneAHUOT CUCTEM OJ1 IMHEAPHU HEPABEHKHU
2x+y<6
x—y=3 "’



3a Ttoukara (6,]) mmame meka 2-6+1=12+1=13>6 u 6-1=5>3, mTo 3HAYH
JeKa Taa HE ro 3aJ0BOJyBa MPBOTO HEPAaBEHCTBO, HO IO 3aJ0BOJyBa BTOPOTO.
3axmyayBame neka (6,1) He e Touka ox rpadoT Ha CUCTEMOT.

3a Toukara (3,4) umame geka 2-3+4=6+4=10>6 u 3—4=-1<3, mro 3HaAYH
JieKa Taa He IO 33/10BOJIyBa HUEIHO OJ HepaBeHCTBara. 3akiyuyBame jeka (3,4) He e
TOYKa o7 rpa)0T Ha CUCTEMOT.

3a toukara (1,2) umame aeka 2-1+2=2+2=4<6 u 1-2 =-1< 3, mTo 3Ha4YU AcKa
Taa ro 3a70BOJIyBa PBOTO HEPABEHCTBO, HO HE IO 33JI0BOJIyBa BTOPOTO. 3aKIydyBame
nexa (1,2) He e Touka o1 rpad)oT Ha CUCTEMOT.

3a toukara (2,-3) mmame meka 2-2+(-3)=4-3=1<6 u 2—-(-3)=52=3, mro
3HAa4YW JIeKa Taa T'M 3aJ0BOJyBa M [IBETE HEpPaBEHCTBA. 3akiydyBame aeka (2,—3) e
TOYKa o7 rpa)0T Ha CUCTEMOT.

[ToBTOpHO TPHPOTHO Ce HAMETHYBa MPAIIAETO KAKO Ja T HajaeMe CHTe
TOYKH KOM Tpumaraat Ha rpadot ox cucremot ox [Ipumep 4, Kako a T MpUKaKEMe
rpapuukn? Ako TpadoT Ha CHCTEM O] JIMHEAPHU HEPaBEHCTBA T'O MHTEPIIPETHpamMe
KaKo Tpecek Ha rpad)oBUTE Ha CEKOE Ol HepaBEHCTBATa, TOTall 3HACJKH ja MoCTanmKaTa
3a TpadUuKO TPHUKAKYBAk€ HAa JIMHEAPHO HEPABHCTBO, TIpaMUKHOT IpHKa3 Ha
CHCTEMOT € OHOj JIeJI O]l paMHUHATa KaJie Ce MPEeKOJIONMyBaaT OOUTE KOU OJroBapaar
Ha CEKOEe 01 HepaBEeHCTBATa OJ1 CHCTEMOT.

Mpumep 4. (mpogoskyBa) 3a rpadoT Ha CHCTEMOT
2x+y<6
{x -y=3
Ba)KU CJICTHOTO PABEHCTBO
{C, )1 2x+y<6ux—y23}={(x, )1 2x+y<6}n{(x,y)l x—y =3}.
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Cimixa 4a. Cnuka 40.



3aroa, pBO TO MpHUKaXyBame rpaduuku HepaBeHCTBOTO 2x+ y <6 (Cmmka 4a),
M0TOa M HEpaBeHCTBOTO X —y =3 (Crnmka 40) o1 Kaje ro corieayBaMe MpecekoT Ha

nBara rpada U ro ImpuKaKyBaMe caMo JIEJIOT OJf paMHHHATa Koj mpumara Ha rpadoT
Ha cucteMoT (Ciuka 4B).
3abenexxyBaMe Jeka BO OBOj MPHMEpP, CO MOMOII HA MpaBuUTe 2x+y=6 u

X—y =23 paMHUHATa € MoJieJICHa Ha YETHPH JieNa, ¥ rpa@UIKuoT NpHuKa3 Ha Tpagor
Ha CHCTEMOT € OHOj OJl YSTHpHUTE Jiena Kaje ce Haora Toukara (2,—3), 3a koja

MPETXOHO MOKaKaBMe JieKa Mpurara Ha rpadoT Ha cucTeMoT (Ouaejku HEj3HHUTE
KOOpPJWHATH TH WCIIOJIHYBAaT U JIBETE HEPABEHCTBA, T.e. 2:-2+(-3)=4-3=1<6 u

2—(=3)=523), Cauka 46. I1a, npyr HauuH 3a rpadUIKN NpUKa3 HA CHCTEMOT € CO

MOBEpKa Ha 1O €Ha TOYKa O] CEKOj e OJ] paMHUHATa MOJelieHa CO MPABUTE KOH

COJIBETCBYBaaT Ha HEpaBEHCTBaTa M OOEHE Ha OHOj JIeN OJ1 paMHUHATa KaJle ce Haora

TOYKaTa Koja mpumara Ha rpador. Ho, 0Boj HaumH Moske fa Ouze mocra HeeduKaceH,

3aTo0a IITO BEKE 3a CHCTEM OJI TPH JIMHEApHH HEPAaBEHKH MOXeE Jla Ce CIIydH 1a Tpeda

Jla ce HampaBaT IMPOBEPKH 3a CEIyM TOYKH, a 3a CHCTEM O] YETHPH JIMHEapHH
HEpaBEHKHU MOKE J1a Ce CIIy4dH J1a Tpeba 1a ce HampaBaT MPOBEPKH 3a IEBET TOUKH.

3aTtoa, mnpemiaraMe HauuH

J MaJjIKy MOWHAKOB 0]l OOCHETO Ha

8 JeNOT OJf paMHUHATa Ha CeKoja OJ

HEpaBEHKUTE Off CHUCTEMOT HWJIH

MPaBEHETO MPOBEpKa Ha MO €IHA

TOYKa OJ] CEKOj OJI JCIOBUTE O]

pamMHUHATa GOPMUPAHU CO MPABUTE

KOM OJATOBapaaT Ha HEPaBEHKUTE

namu  mpumara  Ha rpador  Ha

CUCTEMOT. Hosunot Ha4YuH

noapazonpa 03HauyBamhe co

HAaCOYEHU CTPEJIKA KOH JEJIOBUTE

X onm paMHHHara Kom Ou Tpebane ma

ce 000jar 3a cexoja 0J1 HePABEHKUTE

O]l CUCTEMOT, U KPajHUOT PEe3yaTatr

€ OHOj JeJ O] pamMHHUHATa

dbopMupan cO  TIpaBHTE  KOH

OJroBapaaT Ha HEPAaBEHKHUTE, KOH

KOj Ce HacO4YeHH CeKoja Of

crpenkute (Cnuka 4B).

Cmuka 48.

Mpumep S. Ilpu uprame Ha TpadoOT HA CHCTEMOT OJ1 JIMHEAPHH HEPABEHKU
2x—-y>—4
2x—y<-2’
HajHAmpeq ja mpTaMme mpasara 2x—y =—4 CO HUCHpPEKUWHATa JHUHUja (3apajH 3HAKOT
Ha CTPOTO HEPaBEHCTBO), MpoBepyBaMe nanu Toukara (0,0) mpumara Ha TpadoT Ha
HepaBeHKaTa 2x—y>—4, u Ougejku 2-0-0=0>-4, omHocHO mnpunara, ja
MoCTaByBaHE HaCOYEHAaTa CTpeNka KOH TOj JIeJ O paMHUHATA KaJe ce Haofa TouKaTa
(0,0). Hcroro ro mpaBuMe H 3a BTOPOTO HEPaBEHCTBO. Ja mpraMe IMpasara



2x—y =-2, npoBepyBame namm toukara (0,0) mpumara Ha rpadoT Ha HEpaBEeHKATa
2x—y<-2, u ounejku 2-0—0=0>—2, OJJHOCHO HE MpHIara, ja MOCTaByBaMe
HacoYeHaTa CTpeJKa KOH JAPYIHOT Jell oA paMHuHATa. [lenoT o paMHUHATa KOH KOj
Ce HACOYEHU M JBETE CTPEJIKU oAroBapa Ha rpadot Ha cucteMoT (Crmka 5).

Cnuka 5. Cmuka 6.

Ipumep 6. Co n3MeHa Ha 3HAKOT Ha HEPABEHCTBO BO IpBaTa HepaBeHka ox [Ipumep
5, To ToOMBaMe CIIEAHUOT CHCTEM OJ TMHEAPHU HEPaBEHKU

2x—-y<—4

2x—y<-2
[pramero Ha rpad)oT HAa OBOj cUCTEM € CIMYHO Kako mpu [lpumep 5, mpaBure kou
OJroBapaaT Ha HEPABEHKHUTE CE€ HUCTHUTE, DPa3jIMYHO € CaMO HacOYyBaWHETO Ha
crpenkute. OpHocHO, mo mpoBepkara 2-0-0=0>2—+4 u 2.-0-0=0>-2
3aknmydyBame geka Ttoukara (0,0) He mpumara Ha HuexeH of rpadoBHTE Ha
HEpaBeHKHUTE, LITO 3HA4YM JeKa CTPEJKUTE T'M HAacoyyBaMe€ KOH OHHE JIEJIOBH OJ
pamHnHaTa Kage He ce Haora toukara (0,0). Kako pesynrar Ha Toa ro mobuBame
rpagMuKHOT MpUKa3 Ha rpadoT Kako AeN O paMHUHATa KOH KOj C€ HAaCOYCHHU JIBETE
CTpEJIKH, IITO BO OBOj CIIy4aj ce MOKJIOIyBa co TpadoT Ha mpBara HepaBeHka (Cimka
6), IMEHO aKo 3a e/IHa ToYKa (X, y) € HCIOJIHETO HEPABEHCTBOTO 2x— y < —4, ToTrall
ke OuJIe NCIOTHETO U HEPABEHCTBOTO 2X — y < —2.

Ipumep 7. Jlokonky U Kaj JBETe HEpaBeHKH of cucteMotr ox llpumep 5 um ce
rmocraBaT OOpaTHH 3HAIM 32 HEPABEHCTBO Ce J00MBa CICAHHOT CUCTEM OJ1 JIMHEAPHH
HEpaBeHKHU

2x—-y<—4

2x—y=2-2



[lo mpramero Ha TpaBUTE KOM OATOBapaaT HA JMHAPHUTE HEPAaBEHKH, HACOUCHUTE
CTpEJIKU TH TocTaByBaMe oOparHO on ucture kaj Ilpumep 5. CornemyBame neka He
MOCTOM TOYKA OJf paMHUHATA KOH KOja C€ NCTOBEMEHO HACOYEHU U JIBETE CTPEIIKH, I
3aToa rpadoT HAa OBOj CHCTEM € Mpa3Ho MHOXkecTBO (Cruka 7).

Cmuxka 7.

Ipumep 8. Lpramero Ha rpad Ha cucTeM 01 MOBEKE OJ] /IBE JIMHEAPHH HEPABEHKHU CE
MpaBU Ha cOCEMa MCT HA4YWH, [PTamke Ha MPAaBUTE KOM OAroBapaaT Ha HEPABEHKHUTE,
MOCTaBYBamk-€ HA HACOUYCHHUTE CTPEJIKH U COTIICIyBamkbe Ha JIEJOT O/l paMHUHATA KOH
KOj C€ HAaCOYEHHU cHuTe cTpenku. [la ro miyctpupame oBa Ha CICTHHOT CHCTEM O]
YEeTUPH JIMHEAPHHU HEPABEHKU

x+y<2

2x+y<3

x=0 .

y=0
[lo nprawe Ha mpaBata x+ y =2, nposepyBame nanu toukara (0,0) mpunara Ha
rpagor Ha HepaBeHKaTa x+ y <2, omHocHo ox 0+0=0<2 3akimydyBame aeKa

mpurara, 1ma cTpeiikaTa ja HacouyBaMe KOH JIeJIOT OJ] paMHMHATa Kaje ce Haora Taa.
[Toroa ja mprame mpaBata 2x+ y =3 u npoBepyBame nmoBTopHo 3a (0,0), u Ounejku

2-0+0=0<3 3axmyuyBame neka (0,0) mpunara Ha TpadoT Ha HEpaBEeHKATa
2x+ y <3 u Haco4eHara CTpeJKa ja ocTaByBaMe KOH JIEJIOT OJ] paMHUHATa KaJe ce
Haora toukara (0,0). [IpaBure x=0 u y =0 ce cooIBEeTHO y-OCKaTa U X -OcKara.
JlenoT on pamMHHMHATa KOj OAroBapa Ha HepaBeHKara x >( € JecCHO Oof y -OcKara,
JoieKa 10T OJf paMHHMHATa KOj OATOBaTa Ha HepaBeHkata y = () e Hax x-ockara.

[la, menmotr oJ paMHWHATA KOH KOj CE HACOYECHU CHUTE CTPEIKM € 3arpajceH co
orceukure AB, BC, CD, DA, kage A(0,0), B(% ,0), C(1,1), D(0,2), Couka 8. Jla
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3abenexxume geka Toukute A,B,C,D ce mpeceyHW TOYKM HA TPABUTE KOH

oAroBapaaT Ha HEpaBCHCTBATa U aHAJIMUTUYKHU CC ,Z[OGI/IBaaT IIpu p€iiaBakb€ HA CUCTEM
O IABC JIMHCAPHU pPABCHKH. OBHE TOYKH cCe HapC€KyBaaT TE€MHEbA Ha obmacra
Oorpeacj€Ha CO CUCTEMOT JIMHCAPHHU HEPABCHKU.

3angaua 2. Hanpraj ro rpadoT Ha ceKoj 01 CHCTEMHTE OJ1 IMHEAPHU HEPABCHKU:

x+y=2
3x+2y26
6x—5y<5 2x—-5y=20 2x+3y<6
B) x>0 T)
2x+4y =10 x+3y2>15 x=20
y=>0
y=0

Kako mro Oeme cnoMHaTo Ha TIOYETOKOT, 3ajJadara Ha JIMHEApHO
NpoTrpaMHpame WMa OTpaHWYyBakba KOM MOXKE Ja C€ 3alHliaT KaKo CHUCTEM Of
JUHEapHW HepaBeHKH. lIpen na mnpemMuHeMe Ha pelaBame, a Iped ce Ha
dopmynmupame Ha 3ajada Ha JMHEApHO TMporpamupame, ke ce 3aApKuMe Ha
(bopmupame Ha CHCTEMOT OTPaHUYYBaYKH HEPABEHCTBA 32 JIa/ICH MPOOIIEM.

Mpumep 9. Pacnionarame co 1200 rpama nebneduja u 1920 rpama cyBo rposje. OBue
7IBa TIpOM3BOJIa Tpeba Ja ce M3Memaar Bo maKyBama oJ 1o 16 rpaMa, Taka J1a HUCKO
KaJOPUYHOTO MaKyBame conpku 4 rpama nebnebuja u 12 rpama cyBo rposje, AoaeKa
BHCOKO KaJIOPUYIHOTO MAKyBamke COAPXKU 8 rpama JyieOsieOuja u 8 rpama cyBo Trposje.
Kako u3riena cucteMoT orpaHudyBayKy HEpaBEHCTBA 3a 0BOj pooOiaem?

Hajuanpen rm nedunmpame npomennuBute. bunejku mpoGieMoT € BO
HAYMHOT Ha MaKyBamke Ha Jebiedujara U CyBOTO rpo3je, MPUPOTHO CE HAMETHYBAaT
MIPOMEHUIIBUTE

x - Opoj Ha HUCKO KaJIOPUYHU TTaKyBamba,

y - O6poj Ha BUCOKO KAJIOPUYHU TTAKyBamba.

[IpBuTe orpannyyBama ce OJHECYBAaaT Ha HEHETaTMBHOCTA Ha OpOjOT Ha TMaKyBamba,
ma Taka iMamMe

¥ 3a HHUCKO KaJOPUYHUTE MaKyBamba
400¢ Ou ce mnorpoumae 4-x rpama
ne6ebu;ja, a 3a BUCOKO

380r KaJIOpUYHUTE TaKyBamba OH ce

notpoumiie 8-y rpama sebneduja.
W Oupejku pacnomarame co 1200
rpama Jsebnebuja, TOoa 3HAYM HE
MOXEM€ /2 MOTPOILIUME IMOBEKE OJ
Toa mpu  GOpMHpaAmETO  Ha

200+

(0,150) Lool (o0,105)

_ZIOO— llt)(} OWOX nmakyBamara. Taka TO jgoOuBame
0,0
- 1)00 e\ x+2y=300 OTpaHnTyBambETO
4x+8y <1200.
3x+2y=480 .,
=200+ z PacynyBajku Ha CiIMYE€H Ha4yuWH 3a
CyBOTO  Tpo3je, ce  jaoOuBa
Commxa 9. OTPaHUYYBAHETO
12x+8y <1920.

3Hauu, CUCTEMOT OJ1 OTPaHUYyBaYKH JIMHEAPHU HEPABEHKHU € CIICAHUOT
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4x+8y <1200 x+2y <300

12x+8y <1920 3x+2y <480
= .

x>0 x>0

y=0 y=0

I'pador Ha 0BOj cucrem e mpukakan Ha Cimka 9, MpU IITO HETOBU TEMUbA CE
toukute (0,0), (160,0), (90,105) u (0,150).

3agava 3. Popmupaj TO U WIYCTPUPAj TO CUCTEMOT OTPAHUIYBAYKH HEPABEHCTBA 3a
cnenuuot npobinem: Exen dapmep Tpeba na HampaBu MeIIaBMHa OJ JBa TUIA Ha
3pHecTa XpaHa 3a mpexpaHa Ha ceKoe oJf )KUBOTHUTE. CeKoja equHNIA OJ] IPBUOT THIT
3pHEcCTa XpaHa COAPKU | €IUHWIA NPOTEHHU U 5 eAMHUIM JKENe30, J0/IeKa CeKoja
eIMHUIA O BPOTHOT THIT 3pHECTA XpaHa COJAPIKH 2 €IUHHIN NMPOTEHHU U 1 eanHuIa
xene30. Cexoe 01 )KUBOTHUTE Tpeba a MPUMHU HajMajKy 5 eIMHHUIN MPOTeHHU U 16
SIMHUIIN KEJIEe30 CEKOj JACH.

CrnegHuoT mat ke Ouje MCKOPUCTEHO rpauIKOTO MPETCTaBYBakHE HA CHCTEM

O]l TMHEAapHU HEPABEHKH 3a T€OMETPHCKH NPHUCTANl KOH pellaBamke Ha 3ajada Ha
JMHEAPHO MPOTrpaMHparbe.
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2. 'eomerpucku npucTan

Bo mperxonHnoT nen Germre M3I0KEH HAYMHOT 3a TPa@UUKO MPETCTABYBAME
Ha CHUCTEM O] JMHEapHU HEpaBeHKH. Bo OBOj 1€ ke ro MCKOPUCTHME TOj HaYMH 3a
TeOMETPHUCKH TMPHCTAN NP pellaBamke Ha 3a/avya Ha JUHEapHO mporpamupame. Ho,
HajHampen aa ja popmymupame 3a1a4ara Ha JMHEAPHO MPOTPaAMHUPAbE 3a IOCISTHHOT
[Mpumep 9, npu TOTIOTHUTETHN YCIOBH.

Ipumep 9 (mpoposkyBa). Toa mTo 10 cera HA € MO3HATO € JEKa, pacmojaraMme co
1200 rpama ne6nedbuja u 1920 rpama cyBo rposje. OBue aBa mpou3Boja Tpeda 1a ce
M3MeIaaT BO MakyBama O] Mo 16 rpama, Taka Ja HHCKO KAJOPUYHOTO TAKyBambe
coapxu 4 rpama nebnebuja u 12 rpama cyBo rposje, JoAeKa BHCOKO KaJTOPHUIHOTO
MaKyBame COAp kU 8 rpama nebieduja u § rpaMa CyBo Tpo3je.

JononauTtenauTe MHPOPMAIMKA C€ OJHECYBaaT Ha 3apaboTKaTa oJ Hpojaxdara Ha
OBHE TMIaKyBama, WMEHO HeKa 3apaboTkara oja Tpojaxkbara Ha CEKOe HHUCKO
KaJIOPUYHO TaKyBame € 25 feH., a 3apaboTkaTa ol mpojaxkdaTra Ha CEKOe BHCOKO
KaJIOPUYHO MaKyBame € 45 ned. U Ouzejku co x 1 y TW 03HaYUBMeE OpOjOT HA HHCKO,

OZIHOCHO BHCOKO KQJIOPUYHH TTaKyBamba, CJIC/U JeKa BKyITHAaTa 3apaboTka Z MOXKe Ja
Ce IPUKaXKE CO JMHEAPHUOT H3pa3
Z =25x+45y,

OJT TIPETIIOCTABKa JIeKa CUTE MaKyBama ce MmpojiajcHu. Harrara 3amada ce cocTou BO
olpeqyBame Ha OPOjOT Ha HUCKO, OJTHOCHO BUCOKO KaJOPHYHH MaKyBama (x U y ) 3a

KoM OM ja MakcuMuzupase 3apadorkara (Z ).

Oaa 3ajgaua € THUIWYEH MHOpUMEp 32 3aJa4a HA JIMHEAPHO MporpaMupame.
Jlunepannot n3pa3 (Bo 0BOj ciydaj 3apaboTkara Z ) Koj Tpeda Ja ce onTuMu3upa (Bo
OBOj ciy4yaj Za ce MaKCHMMHU3Upa) Cce HapeKyBa (YHKIHMja Ha IeJTa, JI0jcKa
CUCTEMOT OJl OTpaHMYyBaYKU JIMHEAPHU HEpaBeHKU (KOj ro (opMHpaBME BO
NPETXOHOTO M3Narame Ha [Ipumep 9) ce HapekyBaar orpaHu4yyBama. [la, 3amauara
Ha JIMHEapHO NpOrpaMHpame Koja OJroBapa Ha OBOj INPUMEP MOXE Ja ce
npedopmympa Kako

max Z :=25x+45y

x+2y <300
3x+2y <480
x20
y=0

Bo onmt cirydaj egHa 3aa4a Ha JMHEAPHO MPOTPAMUPALE CE COCTOH O]l /IBa
Jiena: JJUHeapeH u3pa3 Koj Tpeda 1a ce MUHUMHU3UpA WM MaKCHMHU3HPA U CUCTEM O]
OTpaHMYyBAaYKH JIMHEAPHH HEPABEHKH KOU (hOpMHUpaaT AOMYyCTIHBA 00J1aCT HAJ KOja
ce M3BeyBa ONTUMH3AIIN]aTa.

3asaya Ha JTHHeAPHO NpPorpamMupame.
Enna 3aga4ya Ha JIMHeapHO MPOrpaMHUpame O] JBe IPOMEHIMBU X U Yy CE€ COCTOH
071 MUHMMH3HPakhe WK MAKCUMHU3HUPake Ha PyHKIMja HA LeJITa

7=Ax+ By
kage A u B ce peanHu OpoeBH KOU HE c€ UCTOBPEMEHO M JiBaTa HyJIa, IPU YCJIOB Ha
OrpaHMYYyBaMa U3PA3EHU MPEKY CUCTEM OJ] IMHEAPHHU HEPABEHKH O]l X U Y.
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3a ga rO MUHHMHU3HMpaMe WIM MaKCUMHU3UpaMe KOJMYEeCTBOTO Z = Ax+ By

Tpeba Ja HajaeMe, ako IOCTOjaT, TOYKAa WM TOYKH OJf JIOIyCTiHMBaTa 0O01acT
Hape4YeHH! JAONMYCTIMBH TOYKH BO KOM Z ja JIOCTHTHYBa CBOjaTa HajMajia OJHOCHO
HajrojleMa BpegHOCT. Toa 3HauM [eKa pelleHHMe HAa 3aJadya Ha JUHEapHo
nporpaMmpame ¢ Toukara (x,y) Koja TM 33J0BOJIyBa OIPaHMYyBAUYKHTE JIMHEAPHU

HEpaBEHCTBA, M KOja TO MUHHMI3HpA WJIM MaKCUMHU3Upa nU3pa3oT z = Ax+ By. Axo

HE TIOCTOM TakKBa JIOMYCIMBAa TOYKAa WM aKO HE TOCTOjaT JOMYCTIMBH TOYKH
(momyctioBata 00JacT € Mpa3sHO MHOXKECTBO), TOTAll BEJMME Jeka 3ajadaTa Ha
JMHEApHO MPOTrpaMHupame HeMa pelIeHue.

Mpumep 10. a ja pemmme cineqHara 3aa4a Ha JHHEAPHO MPOTPAMHUPAHE
minz:=x+2y

x+y=1

x—y<1

x—yz-1

x20

y=0

Obmacra Haj Koja Tpeba Ja ONTUMU3HUpaAMe, OJIHOCHO MHOXECTBOTO

JOMTYCTJIMBH TOYKH, OJHOCHO TpaUUKHOT MPHUKa3 HA CHCTEMOT OTpPaHUYYyBauKH
HepaBeHCTBa € nazeH co Crnuka 10a.

=2

Cmuka 100

Cmuxka 10a

Cakame 1a ja HajaeMe HajManaTa BpPETHOCT 3a Z, A ja I[pTame IpaBaTa
z=x+2y 3a Hekoj u3zdop Ha z, Ha mpumep 3a z =23 (Cmuka 100). Co mapanenHo

MOMEecCTyBame Ha mpaBara x+2y =3 MOXe Ja ce HairjenyBa IITO Ce clydyBa 3a

pa3nuYHM BpAHOCTH Ha Zz . buaejkun Gapame MUHUMaIHA BPEAHOCT 3a z, Tpeba 1a ja
MOMECTHME KOH Oy IMpaBaTta z=Xx+2y KOJKY € MOXHO IOBeKe, HO Taka Ja ce

yIITe MMa TPEeCceYHd TOYKH CO JomyctimBara obnact. HajmoOpo pemenue ce
JOCTHTHYBa KOTa TpaBaTa Koja ja IOMecTyBaMme JOMUpa TEeMEHa TOYKa Of
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nonyctimBara obmact (Cmmka 106). Cmpen Toa, pemieHre Ha OBaa 3ajada Ha
JMHEapHO mprpamupame € x=1,y=0, co HajMama BpegHOCT Ha (yHKIUjaTa Ha
nenta z =1. FiMeHo, He IOCTOjaT APYry JOIMYCTIMBY TOYKU 32 KOM Z TIpUMa rmomasna
BPEIHOCT.

Ipumep 11. Jloxonky Bo IIpumep 10 HamecTo MUHUMH3Hpame Ha (yHKIHjaTa Ha
[eNnTa pasrieyBaMe MaKCUMU3Upame ke ja Jo0reMe cieHaTa 3ajada Ha JMHEapHO
pOTpaMHpame

max z:=x+2y

x+y21

F
—y<
x—y<1 g\
x—yz-1
xz0
y=0

PacynyBajku Ha CciM4eH HayuH,
HajHAIpe] ja IpTame IOIyCTiInBaTa
obact, a IOTOA TW IpTaMe MpaBHUTE
Z=x+2y 3a pa3IU4HU BPEAHOCTHU
Ha Z CTPEMEjKH Ce Jla HajaeMe IITO
€ MOJKHO TIOTOJIEMa BPEIHOCT 3a Z
ce JojieKa mpaeara Z=x+2y uMa

3aAHMYKH TPECCYHH TOYKH CO

nonycrimBaTa ooact (Cimka 11).
Ho, necnHo ce 3abenexyBa

JeKa KOJIKY W Jia 3eMeMe rojema

BPEIHOCT 32 Z CEKOTall Ke ce Hajie Cnuka 11

YIITE TIOT0JIeMa BPEAHOCT O] Hea 3a

KOja mpaBara 7 =x-+2y HMa 3aeJHUYKH MPECEYHH TOYKH CO JOMYCTIMBATa 00JIACT.

Toa 3Ha4M pgeka HE IOCTOM HajrojieMa BPEIHOCT 3a 7, OJHOCHO HE TIOCTOH
JONYCTJINBA TOYKA KOja TO MakKCHMH3HMpa Zz 3akiIydyBaMme JeKa OBaa 3ajada Ha
JIMHEApHO MpOoTrpaMupame HeMa peLIeHHE.

Jlokoniky eHa 3ajada Ha JIMHEApHO MPOTrpaMHpame MMa PEeHIeHHe TOoraml 3a
Hea BaXkH cieqHarta (yHOamMeHTanHa TeopeMa Ha JuHeapHo mnporpamupame. (Co
npoOJIeMOT 3a €r3UCTEeHIMja, OJHOCHO MOCTOCHE Ha pElIeHHe Ha eIHa 3ajada Ha
JMHEApHO IMporpamMHpame HeMa Jia ce ClpaByBaMe TyKa. 3a HETOBO pPa3IieAyBarbe
uMa rnotpeda o7 HKOM HOBH MTOMMH, KaKO OTPAaHHYSHOCT Ha 00JIaCT M CIIMYHO.)

dDyHIaMeHTAJHA TeopeMa Ha JUHEAPHOTO MporpaMupambe.

Axo 3amadara Ha JMHEAPHO MPOTPaMHpame MMa pEIIeHHe, Toa ce Haolfa BO HEKOoe
TEMe Ha JIOIyCT/IMBaTa 00JacT, JOKOJKY 3a/a4yara Ha JIMHEapHO MPOrpaMHupame nMa
MOBEKe pelIeHuja, Toram OapeM eZHO oI HHUB € CMECTEHO BO HEKOe TeMe Ha
nonyctimBaTta obnact. Bo nBarta ciydaja ontumanHata BpeJHOCT Ha (yHKIHMjaTa Ha
LeNITa € eMUHCTBEHA.
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Ipumep 12. Ako Bo 3agauara ox Ilpumep 10 goganeme yimre enHO OrpaHUYyBavKO
HEpaBeHCTBO 2x+4y >3 ja moOuBame clieiHATA 3aj]aua Ha JIMHEAPHO MPOrpaMUpambe

minz:=x+2y

x+y21

x—y<1

x—yz-1

2x+4y=3

x20

y=0

Hej3unara momyctimBa o0nacT 3aeaHO

CO HEKOJIKY M300pH 3a z ce JaJicHH Ha ¥

Cmuka  12. CornmenyBame  neka
MOMECTYBajKi ja mpaBata z=Xx+2y

KOH JI0JTy HaofaMe Jieka MUHUMYMOT Ce

JIOCTUTHYBa KOTa z =3 WU BO TO] CIIy4aj x+2y=2=3
CeKoja To4yKa oj mpaBara 2x+4y=3 x+2y=2=3(2
(Zz+dy=3)

mery Temumara (Z,4) u  (3,9)

BKJIy9yBajkKi TH W OBHE TEMHbA ja By _'/3/ _
MUHHMH3Hpa (YHKIMjaTa Ha Ienra. —1¥G16,1/6)
OBa e npuMep 3a 3a1a4a Ha JMHEAPHO (1/2,1/2) Z x+y=1
poTpaMupame COo OECKOHEYHO MHOTY Ea
pemerrja (M €MHUHCTBEHA MUHHMATHA
BpeqHOCT 3a (yHKIMjaTa Ha [eNnTa

z=3).

Cmuxka 12

bunejku exgna 3amaya Ha JIMHEAPHO NPOTPAMHUPAIE T'O JIOCTHTHYBA CBOjOT
ONITUMYM BO HEKOE€ TeMe Ha JJOMyCTJIMBaTa 00JacT, MOXKe Ja ja H3JI0KUME MOCTanKaTa
3a rpadUUKM TpHUCTall MPU pellaBamke Ha 33a/adya Ha JIMHEApHO NPOTpaMHUpame Koja
MMa pelieHue.

IMocranka 3a pelmaBame Ha 3aJa4a HA JIMHEAPHO NMporpamMupame (reoMeTpucKu
npucram).

Axo efHa 3a7a4a Ha JTMHEAPHO NMPOTPaMUpA-E UMa pelIeHue, Toa ce Haola Cleejku
Tl YeKOpHTE:

Yexop 1. Ogpean ro m3pa3oT KOj OAroBapa Ha KOJMYECTBOTO Koe Tpeba ma ce
MUHHMHU3HPA WIK MaKCUMU3Upa (T.€. 0Apenu ja (yHKIMjaTa Ha IIENTa).

Yexop 2. Ompenu T OTpaHWYYBAauKUTE HEPAaBEHCTBA M TMPHUKAXU IO Tpapuyaku
CHCTEMOT O] OTPAaHWYYBauKH JIMHEAPHU HEPABEHKH (T.€. WIIYCTPUPA] ja TOMYCTINBATa
00JacT).

Yexop 3. Hajou ru TemumaTa Ha IOITyCTIMBaTa 00J1acT.

Yexop 4. Onpenn ja BpeaHocTa Ha (PyHKIMjaTa Ha IIETa BO CEKOE TEME.

Yexop 5. Onpbepu ja MHHMMANHATa, OJHOCHO MaKCHMallHaTa BPEAHOCT Ha
¢dbyHKIMjaTa Ha [IeTa, U TOYKaTa BO KOja Taa ce JOCTUTHYBA € peIIeHHe Ha 3a/1a4ara
Ha JIMHEAPHO MPOTPaMHPAHE.
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Mpumep 13. [la ja pemmme cieqHara 3a1a4a Ha JHHEAPHO MPOTPAMHUPAHE

[~ 2x+Sy=z=32

-
s
-

B(3,2)

3 : 5 6
. 2x+y=8

(RS

max z:=2x+5y
2x—y=2-4

2x+y<8

x<3

xz0

y=>0

JonyctimBara o0imacT € MpHUKaKaHa
Ha Cnuka 13 on kage corjenyBame
JieKa Taa € 3arpajieHa Co OTCEYKUTE
OA,AB,BC,CD,DO, na MOKE
cio0OIHO J1a ce Kaxe JieKa: ceKoja
¢pyHKIMja Ha Hea ro JAOCTUTHYBA
CBOjOT MHHHUMYM M MaKCHMYM Ha
AOMYCTIMBA 00JacT 3arpajeHa co
oTceuyKd. 3Hayu, oOBaa 3ajada Ha
JMHEAPHO poTpaMupame uma

pemenne. CieaHo, TH MpecMeTyBame
BpenHOCTUTE Ha (pyHKIHMjaTa Ha menTa

Cnuka 13 BO CEKOe TeMe Oj JIOIyCTIuBara

00J1acCT.

TeMe BpEeIHOCT Ha (yHKIMjaTa Ha LeNTa

(x,y) z=2x+5y

(0,0 z=2-0+5-0=0

(3,0) z=2-3+5-0=6

(3,2) z=2-3+5-2=06+10=16

(1,6) 7=2-145-6=2+30=32 <«—— max

(0,4) 7=2-0+5-4=20

CornenyBamMe Jieka HajrojieMa BpPEIHOCT Z JOCTUTHYBa Bo Temeto (1,6), miro

NPETCTaByBa peIIeHHWEe Ha OBaa 3ajJadya Ha JIMHEApHO TIporpamupame, JoAeKa
HajrojieMata BpenHOCT Ha (yHKumjata Ha menra € z=32. HaBucrtuna mnpaBata
z=2x+5y 3a z=32 He MOXe IapaJie]HO Ja C€ TOMECTH YIITE TIOTOPE, a CE YIITE

Jla IMa 3a€THUYKH TOYKH cO JomycTimBata obnact (Cnuka 13).

Mpumep 9 (mpomosukyBa). Ilocnennwor mar Oemie QopmupaHa 3ajadaTa Ha
JMHEApHO TMpoTrpaMHpame 3a Haorame Ha MaKCHMaiHaTa 3apabotka (Z) of
npoaaxOaTa Ha MaKyBamaTa CO MeEIIaBUHA 01 Je0ieduja u cyBo Tpo3je u OpojoT Ha
HUCKO (X) W BHCOKO (y) KaJOpDUYHHM TaKyBama 3a KOM C€ JOCTHTHYBa Taa

MaKCHMaJIHa 3apa60TKa, OIHOCHO

max Z :=25x+45y
x+2y<300
3x+2y <480

x>0
y=0
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JonyctnuBara o0iacT Ha OBaa 3ajadya, OJHOCHO TPpaUUIKHUOT MPHKA3 HA CHCTEMOT
OTpaHMYyBAaYK{ JIMHEApPHW HepaBeHCTBa Oemre namena Ha Cnmka 9, on Kage ce
coryienyBa JieKa Taa € 3arpajeHa co OTCEYKU M CIIEACTBEHO (yHKIMjaTa Ha LENTa ro
JOCTUTHYBA CBOJOT MakCUMHUM Bo Hekoe of Temumara (0,0), (160,0), (90,105) nmm
(0,150). Cmmuno xaxo Bo Ilpumep 13, mpaBume Tebenma 3a mpecMeTyBame Ha

BpeIHOCTUTE Ha (PyHKIIMjaTa HA IIETa BO CEKOE TEME.

TeMe BpEeIHOCT Ha (yHKIMjaTa Ha LeNTa

(x,y) 7=25x+45y

(0,0) 7=25-0+45-0=0

(160,0) 7=25-160+45-0=4000
(90,105) 7=25-904+45-105=2250+4725=6975 «—— max
(0,150) 7=25-0+45-150=6750

On tabenara ce coriieayBa Jieka MaKCUMATHHOT npodut ox 6975 neH. ke ce onTBapu
JOKoJy ce HampaBaT 90 HHMCKO KaJIOpUYHM NakyBama M 105 BHCOKO KalOpUYHHU
nmakyBama. Bo Toj ciiydaj ce MOCTHTHyBa 3HAaKOT HAa PaBEHCTBO BO MPBHUTE JBE
OrpaHWYyBaYKU HEPABEHCTBA, UMEHO
x+2y=904+2-105=90+210=300 u
3x+2y=3-90+2-105=270+210=480
ITO 3HAYMl JleKa CM€ TI'M HCKOPHUCTUJIE ILEJIMTE PAaCIOJIOKIUBU KOJUYECTBA O]
nebneduja u CyBo rpo3je.

3anaua 4. KoJiky HUCKO KaJIOpUYHH, a KOJIKY BUCOKO KaJJOpUYHU MaKyBama Tpeda 1a
ce HalpaBar, 3a Ja Cé MaKCHMMu3Hpa 3apaboTkara (IO TPEeTIOCTaBKa JeKa CUTE
MaKyBama Cce MPOJAJCHH), aKo ce 3Hae Jeka 3apaboTkara oJ mpoaaxOara Ha cekoe
HUCKO KaJIOPHYHO TakyBame € 20 aeH., a 3apaboTkaTa oJ mpojaxOaTa Ha cekoe
BHUCOKO KaJIOPUYHO MakKyBame € S0 JeH.

3anaua 5. Pemu ru criegHuTe 337249 Ha TUHEAPHO MPOTPaAMUPAHE:

max z:=5x+7y minz:=3x+6y
max z :=2x+3y

x+y=2 x+y<10
x+y<2

x+y<8 2x+y =210

a) |y<x 0) B)

2x+y<10 x+2y210
x20

xz0 x20
y=20

y=0 y=0

r) Hajou ja majromemara BpemHOCT Ha M3pa3zoT z =-—12x+24y mnpu orpaHuvyBama
x<15, y<10, 3x+3y2>9, 3x+2y<14, x>0, y=>0.

n) Hajom rm HajMamaTa W Hajrojiemara BpeTHOCT Ha Hu3pa3oT z =20x+16y mpu
orpannyyBamwa 4x+3y =12, -2x+4y<16, 6x—y <18, x=0, y=0.
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3. ITIpumenu

3amaunTe Ha JMHEApHO MpOTpaMUpame HaoraaT MpUMEHa BO MHOTY 00JlacTé
KakO0 TPOM3BOJCTBOTO, MHBECTHUIIMHTE, TPAHCIOPTOT, (PUHAHCHMTE, MpexpaHaTa U
cnuaHO. Bo moHaTaMOIIHKOT TeKCT ke Ouaar u3105KeHH HEKOH 01 IPUMEHHUTE.

Ipumep 14. IlpousBoacTeo - MakcumMu3zaupame Ha 3apadoTkata. Enna ¢abpuka
3a UTPAavYKd MMPOU3BEYBa JBa MOJENa Ha KAMHOHYHIbA - CTAaHAAp/ICH U JIyKCy3eH. 3a
MPOM3BOJCTBOTO Ha CEKOE Mapue OJ CTaHIapIHHOT MOJIEN MOTpeOHH ce 2 dYaca 3a
n3paboTKa Ha JIENIOBUTE U 2 Yaca 3a HUBHO COCTaBYBamb€, 10/I€Ka 32 POU3BOJCTBO HA
CEeKoe Mmapye O JIyKCY3HHOT MOJIeN MOTpeOHH ce 2 yaca 3a u3paboTKa Ha JICIOBHUTE U
4 yaca 3a HUBHO cocTaByBame. Pabpukara mocenyBa ABe MallMHU 3a M3pabdOTKa Ha
JIeIOBUTE W TPU MAIIMHU 3a COCTaBYBame M CEKOja OJ OBHE MAUIMHUA PabOTH
HajMHOTy 10 40 yaca HenenHo. Ha cexoe mapye of craHgapAHUOT Mojen dadpkaTta
3apaborysa o 30 feH., 1o/1eKa Ha CeKoe mapue O] IyKCY3HHOT MOJel 3apadoTyBa 1o
40 nen. ITox mpernocTaBka ieka cekoe MPOU3BEACHO KaMHUOHYE Ke OuIie mpoaaaeHo,
M0 KOJIKY Mapyumba O]l CEKOj MoJen Tpebda 1a ce Mpou3BeaaT 3a Jla c€ MaKCUMHU3Hpa
3apaboTkara’?
Pemenue.

YecTo mpu pemiaBame Ha peaHUTE MPOOJIEMU Ha JIMHEAPHO MPOTPaMHUpaIbe,
HajHAIpe] JaJeHUTe TI0AAaTONHN BO 33/1a4aTa Ce BHECYBaaT BO Tafesa Ha MPo0.J1eMoT.
Taka, ja cocTaByBame clieiHaTa Tabena Ha MPoOJIEMOT.

n3paboTKka | cocTaByBame | 3apaboTka
CTaHJApJICH MOJIEN 2 Jaca 2 gaca 30 new.
JIYKCY3€H MOJIEN 2 qaca 4 gaca 40 nem.
BKyIHO (MakcumyM | 2-40 yaca 3-40 yaca
YaCOBHU HEJEIIHO)

Bo ropnara Tabema magenm ce OpojoT Ha dYacoBH MOTpeOHM 3a m3paboTKa H
COCTaByBam€ Ha JICJIOBUTE 3a CEKOE Mapye OJ CTAHIApIHHOT U JTYKCY3HHOT MOJEIN
COOJIBETHO, KaKo M 3apaboTKaTa 1o mapye 3a cekoj ox moxaenute. [locnennara penuma
(BKYITHO) € TOTOJIHETa CIOpe]l MOJAaTOKOT Jeka (padpukara moceayBa 2 MallMHA 3a
n3paboTKa Ha JENIOBUTE M 3 MAIIMHH 3a COCTaBYBAE M CEKOja OJl OBHE MAIIMHH
pabotu HajMHOTY 110 40 Yaca HeeIHO.

Cnenno e nedpuHUpame Ha OAJy4yBauUKUTe MpoMeHJIMBH. Bo 0BOj mpobiem
TOa ce x - OpPOjOT Ha MapUMIba O] CTAHIAPIHUOT MOJIEN Kou Tpeba 1a ce mpousBenaT
3a elHA Henena, 1 y - OpOjOT Ha MapuHmba Of] JIYKCY3HHOT MOJeN Ko Tpeda 1a ce

MPOM3BENAT 32 €JHA HeJlena.

Toram, 3apabotkara 3a emgHa Hemena e Z =30x+40y neHapu u ja
MpeTCTaByBa (pyHKIMjaTa HA 1eJITa 32 IPOOJIEMOT Koja Tpeba Ja ce€ MaKCUMU3HUpa.

TaGenata Ha mMpoOIEMOT MoMara MpHU OJpeNyBae Ha OrPpaHMYyBambaTa 3a
npobaeMoT. 3HaeMe JeKa 3a MPOM3BOJICTBO HA €THO Mapye O] CTAaHAAPIHUOT MOAET
noTpeOHH ce 2 Jaca 3a u3paboTKa Ha AJIOBUTE, U 3a IIPOM3BOACTBO HA €IHO Mapye O
JYKCY3HHOT MOJIEN MOTpeOHM ce 2 "aca 3a u3paboTKa Ha aenoBuTe. Torami, BKYITHHOT
Opoj Ha YacoBH HEJENHO 3a M3paboTKa Ha JICJIOBU 32 X IMapYHiba OJI CTAHJIAPIHHOT
MOJIENI M y TIapuuiba OJ1 JIYKCY3HHOT Mozien € 2x+ 2y . bunejku, padpukara moxe 1a

"00e30eau” HajMHOTY 2-40=80 wdaca HemenHO 3a W3pabdOTKa Ha JIEJIOBH, TO
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nobuBaMe TMPBOTO orpaHndyBame 2x+2y<80. BTopoTO oOTpaHndyBame 10

¢dopmupame Ha CITMUEH HAYMH, UMEHO TOA C€ OJHECYyBa Ha OPOjOT HA HE/IEIHU YaCOBU
32 COCTaByBam€ Ha JeJOoBHTE, OAHOCHO 2x+4y<120. OBue orpaHuuyBama U

OorpaHyJyBamara 3a HEHEraTUBHOCT Ha mpomerymBuTe x>0 m y =0 (Opojor Ha
MIPOM3BENCHH MMapYNba HEICTHO) TO GOPMUPAAT CHCTEMOT O/l OTPAHHYYBaHba

2x+2y <80 x+y<40
2x+4y <120 x+2y<60
x20 it x20
y20 y=0

a COOJIBETHATA 3a/1a4a HA JIMHEAPHO MPOorpaMupame ¢
max Z =30x+40y

x+y<40
x+2y<60
x20
y=0
[Iperxoxno Oemie H3IOXKEH TeOMETPHUCKHOT MPHCTAN 32 pEIIaBakbe Ha
3ajjayaTa Ha JMHeapHO mporpamupame. Jla ce morcermme. Toj moapasOuparie
HajHAmpe] TPETCTaByBambe Ha JOIYCTIMBaTa 00JacT Ha KOOPAWHATEH CHCTEM,
OJHOCHO TpadMuKy MpPUKA3 Ha OTpaHUIyBayKuTe HepaBeHCTBa. [loToa, ompemyBame
Ha BpeAHOCTa Ha (YHKIMjaTa Ha IIeJTa BO CEKOE OJf TEMHUIbaTa O]l JOMYyCTIMBaTa
obnact. I moxonky momycTimBaTa 00JacT € 3arpajgeHa co OTCEYKH, TOTrall MOXKe J1a
KakeMme Jieka (yHKIMjaTa Ha [elTa T
J JOCTHUTHYBA CBOJOT MAaKCUMyM |
Of MUHYMYM BO HEKOE O] HEj3UHUTE
temuma. Ha Cnuka 14 e npuxaxkana
JOMyCTIIMBaTa 00JlacT OJ Kajae ce
COoryienlyBa JieKa HEJ3MHU TEMHIba Ce
toukute (0,0), (40,0), (20,20) wu
(0,30).
[ToToa, ox Tabenata Bo koja e
npecMeTana (yHKIMjaTa Ha IeNTa BO

(0.0} 20 ,_Jl\ | Q_;NO * CEKOe 0] TEMUE-ATa CE COIJIeyBa JeKa
—10¢ BNy ¢dyHKIIMjaTa HA LENTa TO JOCTUTHYBA
Crvika 14 CBOJOT MakcUMyM Bo Toukara (20,20).
TeMe BpEeIHOCT Ha (yHKIMjaTa Ha LeNTa
(x,y) 7=30x+40y
(0,0) z=30-0+40-0=0
(40,0) 7=30-40+40-0=1200
(20,20) 7=30-204+40-20=600+800=1400 <—— max
(0,30) z=30-0+40-30=1200

Toa 3maum neka, (abpukara Ke ocTBapu MakcuMmaiHa 3apabotka ox 1400 nen.
HeZeNHo, ako mnpoussene 20 mapuuma Off CTaHAAPAHUOT MOJAeNl KamMHoHuYMmba U 20
MapYuba O] JIyKCY3HHOT MOJIEeT KAMUOHYHHA.
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Ipumep 15. UuBecTnuun - PUHAHCHCKO NJIaHMpame. [leH3nonupan OGpaueH map
nma 30000 meH. koW TUIaHHWpa Jla TH UHBECTHpa BO OOBP3HUIM O (PUKCHA MOBpaTHA
3apaborka. HuBHHMOT Opokep TIm coBeTyBa Ja HWHBECTHpaaT BO [Ba THIMA Ha
00Bp3HMIY, THIT A 07 K0j O noOwmite moBpaTHa 3apadoTka ox 8% u tun B ox xoj 6u
no6une moBparHa 3apabotka o1 12%. OTkako ro pasrieaane Mpeajgoror, OpayHuoOT
map oJIydmJi Jila uHBecTHUpa HajMHOTy 12000 nmeH. Bo OOBp3HMIMTE Of THI A, U
Hajmanky 6000 meH. Bo oOBp3HuiuTe o THm B. Tuwe wcro Taka TuiaHupaar Ja
WHBECTUIIMUTE BO OOBp3HHLMTE O THIN B na ce moroneMu WM €IHAKBH Ha
uHBecTUBUHUTE BO 00Bp3HunmTe ox thn A. Koja omryka Tpeba na ja moHecaT mpH
MHBECTUPAHETO 32 J1a pealn3upaaT HajroiemMa 3apaboTka?

Pemenue.

Tabenara Ha AaIcHUOT NPOOJIEM Ha UHBECTHUITUH € CIIC/HATA.

WHBECTUIIUH MoBpaTHA
3apaboTka
00Bp3HMLIM THIT A Hajmaory 12000 neH. 8 %
00Bp3HMLHK THI B Hajmanky 6000 men. 12 %
BKYITHO HajmMuory 30000 geH.
MBECTULIMUTE BO 0OBp3HUIIMTE O/ TUN B ce moronemu nimm
€IHAKBU Ha MHBECTUIIMHUTE BO OOBP3HUIIUTE OJ THIT A

OnmydyBaukuTe MPOMEHJIMBU 32 OBOj MpoOJIeM ce X - MHBECTUPAHHU JCHAPU
BO OOBP3HHUIINTE O TUI A, M y - NHBECTUPAHU JIEHAPH BO OOBP3HUIUTE OJ TUII B.

BpaununoTr map caka mpu WHBECTHPAMETO Ja OCTBApH HAjBUCOKA IOBpaTHA
3apaboTka W 3aroa (QyHKIHMjaTa Ha IeiTa Koja Tpeba Ja ce MakCHMHU3Upa €
Z =0.08x+0.12y . Umeno, moBpaTHara 3apabOTKa OJf UHBECTUPAHUTE X JCHAPH BO

o6Bp3uunuTe o Tul A e 8% = 0.08 ox x, ogHOCHO 0.08x, M COOABETHO MOBpATHATA
3apa0oTKa 0 MHBECTHpPAHHUTE y JeHapH BO 0OBp3HHIUTE o1 U B e 12% =0.12 of
y, onHocHo 0.12y . 3aToa BKymHaTta moBparHa 3apabotka e 0.08x+0.12y.

OrpanndyBamara Ha TpoOIeMOT ce GopMHpaaT co MOMOII Ha Tabenara Ha
npobaemoT. On TOa MITO MHBECTHIIMUTE BO OOBP3HUIUTE O THI A ce HAjMHOTY
12000 menapu ro moOuBame mpBOTO orpaHmuyBame x < 12000, momeka mak o1 Toa
IITO WHBECTHLUUTE BO 0O0Bp3HHIMTE Oon TMn B ce nHajmanky 6000 nenapu ro
nobuBaMe BTOPOTO orpaHmuyBame y =6000. Bpaunmor map pacmomara co 30000

JIEHapH 32 HHBECTUPAbE, 11a 3aT0a TPETOTO orpaHnuyBame € x + y < 30000 . Tue ucro

Taka cakaar Jia WHBECTHpaaT IOBEKe BO OOpP3HHUIUTE OJ THI B, OTKOJIKY BO
OOBP3HUITUTE O] TUIT A, Ia 3aT0a YETBPTOTO OTpaHHUYyBame € y > x . M cekako, Tpeda

Ja TW JoJaJieMe W OTpaHHyyBambara 3a HEHEraTUBHOCT Ha MPOMEHJIMBUTE, OJHOCHO
x>0 u y>0 (MHBEeCTHpaHH JCHAPH BO OOBP3HULIUTE OJ TUI A, OIHOCHO of THH B).

Torami, COOABETHUOT CUCTEM OIPAHAYYBAYKH HEPABEHCTBA €
x<12000

y 26000
x+ y <30000
y2x

x20

y=>0
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W 33/1a4aTa Ha JJMHEapHO NpOrpaMupame MpUIpyKeHa Ha 0BOj POOIIEM €
max Z :=0.08x+0.12y

x<12000

y 26000
x+y <30000
y2x

x20

y=0

I'paduuknor mpuka3 Ha JOMyCTIMBaTa OOJACT OMpEAeNieHa CO CHCTEMOT
OrpaHr4yyBayku HepaBeHcTBa € nazeH Ha Cinwmka 15. Op tamy ce corienyBa Jeka
TeMUBa Ha JjgonycTimBara obmact ce Ttoukumre (0,6000), (6000,6000),

(12000,12000) , (12000,18000), (0,30000) .

y CoonBeTHuTE BpPEOHOCTH Ha
¢dyHKIMjaTa HA [IeITa BO TEeMHIbaTa Ha
JOIyCTJINBaTa O0JIACT C€ MaJACHU BO

400007 tabenara.
x=12000 On tabenara ce raena geka MaKCUMyM
30(% (0,30000) ce mocturaysa Bo toukara (0,30000),

OJHOCHO Opa4YHHOT Tap 3a Jia MOXKe Ja
OCTBapM  MaKCHMMajHa  [OBpaTHa
3apabotka ox 3600 menapu Tpeba na
ru uHBectupa cute 30000 nenapu BO

12000} oOp3HUIUTE O/ TUTIT B.
y=6000

20000

10000} /

{0,600 ~T6000,6000) \x+}.-:30000
10000 20000 300\3{{40000

13000

Crmmka 15
TeMe BpEeIHOCT Ha (hyHKIMjaTa Ha LenTa
(0,6000) 7=0.08-0+0.12-6000 =720

(6000,6000) z=0.08-6000+0.12-6000 =480+ 720 =1200
(12000,12000) | z=0.08-12000+0.12-12000 = 960 +1440 = 2400
(12000,18000) | z=0.08-12000+0.12-18000 =960+2160 =3120

(0,30000) z=0.08-0+0.12-30000 =3600  <——F——max

Ipumep 16. Tpaucnopr. Enna ¢pupma 3a nmpogaxOa Ha aBTOMOOHJICKH J€TIOBU MMa
eleH MarauuH M ABe mnpojgaBHuM A u B. Bo wmaraumnor ce nHaofaat 1200
aBTOMOOHWJICKM TyMH KoM Tpeba 1a ce TpaHCHOpTHpaaT 10 MPOIaBHUIUTE.
[MpomaBuunara A nma notpeda ox 400 rymu, u npogasaunata B numa norpeda ox 500
ryma. TpOIIOKOT 3a TpaHCHOPT Ha €JHa Tr'ymMa OJ MaraiuHOT [0 MpojaaBHUIATa A
u3HecyBa 12 JeH., U TPOLIOKOT 3a TPaHCIOPT Ha €JHAa I'yMa OJi MaraludHOT [0
npoxaBuunara B m3necyBa 16 nen. Kako tpeba ma ce opranmsupa TpaHCIOPTOT Ha
CHTE TYMH OJf MaraiiuHOT BO TPOJABHIIMTE U TpU Toa (pupmara a OCTBApU HAJHUCKU
Tpotronu?
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Pemenue.

OBoj mpobsiem e mpuMep 3a 3a7adara Ha JUHEAPHO MPOTpaMHUpame MO3HATa
Kako TpaHCHMOpTHa 3anavya. OCHOBHA KapaKTEpUCTHKAa HAa OBOj THIl Ha 3ajada Ha
JMHEApHO MPOTpaMHUpake € n3eJHauyBamke Ha MOHY/aTa Co nmodapyBaykaTa, OJHOCHO
BO OBOj ciy4aj mpeHocoT Ha cure 1200 rymu oj maranuHoT (MOHYAA), BO
npoxaBuunure A m B (mobGapyBauka). Hajmampen ja cocraByBaBMe COOJIBETHATa
taberna Ha MPOOIEMOT.

OCHOBHA TPaHCIIOPT
noOapyBaJyka
poaaBHUIA A 400 rymu 12 nemn.
npojasauna B 500 rymu 16 nemn.
BO MararuHoT uma 1200 rymu

3nauym, Tpeba na oapeauMe KOJIKYy T'yMH Tpeba 1ga TpaHCIOpTHpame BO
npojaBHUIATa A, a KOJKY BO MpojaBHHMIATa B, u mpu Toa ga Ouae ocTBapeH
MUHHMaJeH Tpomok. Ila Heka o3Haumme co x - Opoj Ha rymMm Kou Tpeba aa TH
TpaHCHOpPTHpaMe BO NpojaaBHUIATa A, m y - Opoj Ha TymMH Kou Tpeba da T
TpaHcnopTupaMe BO mpojaBHuuata B. Toram, wu3pa3or koj Tpeba nma 10
MUHUMU3MpaMe (BKYMHHOT Tpolok) € Z =12x+16y, 3aTtoa mITO 3a TpaHCHOPT Ha
CeKOja T'ymMa OJI MaralHOT J0 MpoJaBHUIATa A ce Hamiaka mo 12 jeH., W 3a
TPAHCHOPT Ha CEKOja TyMa OJ1 MaralfiHOT 10 IpoJaBHHIaTa B ce Hamaka mo 16 neH.
bunejkn ocHoBHaTa mobapyBavuka Ha npoaaBHunata A ¢ 400 rymu, ro umame
orpannuyBameTo x =400, 1 0 TOA MTO OCHOBHATa MoOapyBayka Ha MPOJaBHULIATA
B e 500 rymmn, ro mmame orpanmdyBamero y=>500. W Ounejku tpeba ma twm
TpaHCHOPTHPAME CHUTE TyMH OJi MaraluHOT, o JJ00WBamMe OTPaHUYYBAEHETO
x+y=1200. Cekako, Aa HE T'M U30CTABUME U OIpaHUUyBamaTa 3a HEHEraTUBHOCT Ha
npoMenuBuTe x>0 W y >0 (Opoj Ha TymMH KoM Tpeba Jia ce TPaHCHOPTHpaar O]l
MaraiHOT BO mpoaaBHUIUTE A U B coonBeTHO).
Ha oBoj HaumH ja noOuBaMe cieqHaTa 3ajada Ha JUHEAPHO MPOTPaMHUpPAE
KOja oroBapa Ha JJaJICHUOT TPAHCIIOPTEH NpolieM
min Z :=12x+16y

x 2400

y 2500
x+y=1200
x20

y=>0

I'paduuknoT nprkas Ha JOMYCTIMBATa 00JIAaCT HAa 0BOj pobuem e nagen co Crnuka 16
M TpeTcraByBa OTcedka co Kpajuu Touku (400,800) u (700,500), 3apamu

orpaHnyyBadkoTo paBeHcTBO X+ y=1200. Ila, TeMuma Ha qOmycT/IMBaTa 00JIACT CE

TOKMY OBHE TOYKH. BpenHocTa Ha pyHKIMjaTa Ha IeNTa OBO BUE TOYKH U3HECYBA
z=12-400+16-800 =4800+12800=17600,
z=12-700+16-500 = 8400+ 8000 = 16400,
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COOJBETHO, OJf KajJe C€ COIVIeAyBa J€Ka MHUHUMYMOT C€ JOCTUTHYBAa BO TOYKaTa
(700,500) . 3maum, 3a na TPAaHCIOTPHUOT TPOUIOK € MUHUMAJeH, Tpeba na ce

700 rymm BO
npomaBaunata A um 500 rymm Bo
npojaBHunara B, uw nOpu  TOaA
TPAHCHOPTHHUOT TPOILOK K€ M3HECyBa
16400 nen.

y TpaHCIIOPTHpAAaT
1500+

N

1000

x=400

Ipumep 17. Ilpexpana. Enna nuera
Tpeba ma coapxu Hajmanky 400
enHunu  Butamuuu, 500 emuHULM
muHepaiu u 1400 xanopuu. [lo3zHato
€ JeKa efHa eIMHMIA OJi THUIIOT Ha
xpaHa A compxu 2  eIUHUIMN
BUTAaMUHH, | enuHWIIA MUHEpanu u 4
KaJIOpUHW, U €IHA CIUHUIA OJI THUIIOT
Ha xpana B coapxu 1 eauanma
BUTAMUHH, 2 €AUHUIM MUHEpaIH U 4
kasopuun. Mcro Taka, mo3HATO € JieKa
eJHa eJVHMIIA OJ] THIIOT Ha XpaHa A
KOINTa 5 JICH., W €Ha ¢JMHUIIA OJT TUTIOT Ha XpaHa B komra 3 nen. Kako tpeba na ce
COCTaBU JIMeTaTa Koja TWM 3aJI0BOJIyBa MHHHMAIHHUTE MMoOapyBama Ha BUTAaMHUHH,
MUHApall W KaJoOpwH, ako TM WMaMe Ha paclojiaralke camo JBara THIa Ha
npexpamMOeHu poaykTH A 1 B, u nipu Toa 1a 6ue ocTBapeH MUHUMAJICH TPOIIOK?
Pemenue.
CoonBernata Tabena Ha 0BOj po0JIeM Ha MpexpaHa € cleTHaTa.

(400,800)

00500y Y=200

[ATAY
\viv/

x+y=1200

1000 N\ 1500

500

Cmuka 16

BUTAMUHU | MUHEPAIHM | KaJlOpUU meHa
xpaHa A 2 1 4 5 neH.
xpaHa B 1 2 4 3 nmeH.
MUHUMAJIHA 400 500 1400
no0apyBayka

O3HauyBaMe CO X - €IMHHULM O]l XpaHaTta A M cO y - €IWHULM O XpaHara B

Kou Tpeba Ja BJie3aT BO COCTaB Ha jJuerara. Toraii, BKYITHHOT TPOIIOK H3HECYBa
Z=5x+3y u Toa ¢ (QyHKIMjaTa Ha IleNTa Koja Tpebda Ja ce MHUHUMU3HUDpA.
OrpanuuyBamara ce (opMHUpaaT o] MOJIATOIUTE 3a COCTABOT Ha xpanute A u B co
BUTAMUHU, MUHEpPAIM W KaJOpPUH, KaKo ¥ OJl TOJATOIMTE 3a MHUHWUMAajHaTa
nmobapyBayka OJi BUTAMWHHU, MHHEPAIM W KAJOPUHM BO COCTaB Ha jauerara. Taka,
Ounejku eHa eIMHUIA OJ XpaHaTa A COJPKU 2 eTUHUIIM BUTAMUHH, W €JTHA CIMHUTIA
ol xpaHara B coapxwu 1 equHUIlA BUTAMWHH, TOA 3HAYM JIeKa BO COCTaB Ha JpeTara
ke UMa BKYMHO 2Xx+ y eauHuny BuTaMuHu. W Oujejku MuHMManHaTta mobapyBadka
Ha BuTaMuHu ¢ 400 equHUIM, TO JoOWBaMe MPBOTO orpaHudyBame 2x+y >400. Ha

CIIMYEH HAa4YMH TW J00WBamMe W JpyruTe JBE OTpaHMYyBamba KOW C€ OJHECyBaaT Ha
€IMHULIMTE MUHEPAJIM U Ha KAJIOPUUTE COOJABETHO, OJIHOCHO TOA C€ OTpaHUYyBambara
x+2y2500 u 4x+4y=>1400. I'u nogaBame U OrpaHuYyBamaTa 32 HEHETaTUBHOCT

Ha npoMennuBuTe x >0 u y =0 (emmaurm ox xpanute A u B cooaBeTHO BO cocTaB

Ha auetara). Taka, COOJBETHATA 3ajJaya Ha JMHEAPHO MPOrpaMHpame Koja 0JroBapa
Ha 0BOj MpobJieM e
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minZ :=5x+3y
2x+y =400
x+2y2>500
4x+4y=1400
x20

y=0

OJTHOCHO 3aj1ayaTa
minZ :=5x+3y

2x+y =400
x+2y =500

' 3(\ 300 \d&soox x+y>350
>
—100! x20

y=>0

Cmuka 17

I'padmukuor npukasz Ha gomycriBara obnact ¢ aaneH Ha Cimmka 17, on kane
comieayBaMe Jieka TEeMHIa Ha JomnycTyimBata obnmact ce Ttoukute (100,200),

(200,150) wu (50,300). Bpemnoctutre Ha (yHKIMjaTa Ha IIeJTa BO OBHUE TOYKU

HM3HECYBa
z=5-100+3-200=500+600=1100,
z=5-200+3-150=1000+450=1450,
z=5-50+3-300=250+900=1150,
cooxaBeTHO. [1a, 3akimydyBame Jieka HajMas TPOIIOK MPU COCATBYBAE Ha JIMETaTa Koja
T'M 337I0BOJTyBa MUHUMAIHUTE 1M00apyBama Off BUTAMUHW, MUHEPAJIM U KaJOpuH, Ke
octBapume JokoJKy 3ememe 100 equuuim ox xpanara A u 200 equHUIM Off XpaHaTa

B. Toram, MunnMamHHOT Tpomiok ke nu3Hecysa 1100 men.

[Nonaramy, B mpejyiaramMe Jia TH PEIIUTE CICTHUTE PEATHH MPOOJIEMH KOU ce
CBeyBaar Ha 3ajja4ya Ha JIMHEAPHO MPOTPaMUPAFHE.

3agaua 6. Enna ¢abpuka npoussenysa aa nmpousBoaa Pl u P2, mpu mro cexoj of
HUB ce n3paboTyBa CO KOpUCTEHE Ha TpuTe MammHu M1, M2 u M3. Mamunara M1
MOXe na ce kopuctu HajMHory 70 daca, mammHara M2 najmHory 40 waca u
mamuHara M3 najmaory 90 uaca. 3a mMpOM3BOJACTBO HAa €IHO Mapye OJ MPOHU3BOAOT
P1 nmotpeOHnu ce 2 yaca pabora Ha mammuaTa M1, 1 yac pabora Ha MammHata M2 u 1
gac pabora Ha MammHaTa M3. 3a mpoM3BOACTBO HA €IHO Mapye O MpOu3BOAOT P2
notpeOHHN ce 1 yac pabora Ha mammHarta M1, 1 gac pabora Ha mammuata M2 u 3
yaca pabora Ha mammuata M3. 3apaboTkara ox exHo mapde of npousBogot Pl e 40
JeH., Jojeka 3apaboTkara on enHo mapue o mpousBomor P2 e 60 gen. Ilox
MPETIIOCTaBKa JieKa CeKoe NpoMu3BeleHO mapue oxa mpousBogute Pl m P2 ke ce
npojaze, kako Tpeba a ce opraHu3upa MPOU3BOACTBOTO 3a Ja Oupe ocTBapeHa
MaKCHMaJlHa BKYITHa 3apaboTka?

3agaua 7. Enen uoBek omryuyBa na unBectupa 45000 neH. BO akuuuTe Ha JBE
BUCOKO KoTHpauku ¢upmu A u B. Ilpu Toa, neHara Ha eqna akuuja ox gupmara A
u3HecyBa 14 neH., a meHata Ha enHa aknuja ox (Qupmara B wmsnecyBa 30 newn.
dukcHaTa moBpaTHa 3apaboTKa MPH WHBECTUPAWmETO nM3HecyBa 8% 3a ¢upmara A u
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6% 3a ¢upmara B. YoBekoT ommydyBa Aa mHBeCTHpa HajMaIKy mo 25% ox 45000
JIeH. BO aKIMUTEe Ha cekoja ox ¢upmure A m B, HO MCTO Taka TOj OIIydu’a jaa
MHBecTUpa U HajMHOTY 110 63% ox 45000 neH. Bo akiuuTe Ha cekoja o hupmute A U
B. Ha koj HaumH Tpeba YOBEKOT Ja TO pealn3upa MHBECTHPAIETO 32 Ja OCTBAPH
HajrojieMa moBpaTHa 3apaborka? Konky m3HecyBa moBpaTHaTa 3apaboTka IpHU TOj
ONITUMAJICH TUIAaH Ha WHBECTUpae?

3agaua 8. EqHo makyBame oj1 OcOemnkaTa kamnia o 6anana komra 90 feH. U COAPKU
140 xamopum, 31 rpam jarnmenoxuarpatu u 0% on mpemopadaHara AHEBHA J03a Ha
ButamuH C. EnmHo makyBame 0J1 0eOSIKHOT COK 0Jf MOpkoBH KomTa 80 eH. U
conpxu 60 kamopuu, 13 rpama jarneHoxuarpata u 100% o npenopauaHaTa JHEBHA
no3a Ha ButamuH C. CocraBu ja nuerata (HAQUMHOT HAa HWCXpaHa) Ha JIETETO,
KOPUCTEJKM TW caMO OBHE JIBa BHJa Ha NpexXpaMOCHU TPOAYKTH, 3a Ja Owuje
3a7I0BOJIEHA MUHUMaTHaTa nodapysadka o 160 kamopuu, 40 rpama jaraeHOXUApATH
u 70% on mpernopavaHara AHEBHa Ao03a Ha BuTamuH C, U IpU TOa Ja ce€ OCTBApU
HajMan Tpomok. JIO3BOJIEHO € Ja ce Kopucarar JeJOBH Off TaKyBamara O
npexpamMOeHUTe POTYKTH.
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